



Revista Rosie

ORGAN AL COMITETULUI REGIONAL P.M.R. ARAD ȘI AL STATULUI POPULAR REGIONAL

Arad, anul X Nr. 2920

4 pagini, 20 bani

Duminecă, 20 Decembrie 1953.

Trăiască victoria în alegeri a Frontului Democrației Populare!

Cu toții la vot, pentru pace, pentru înflorirea patriei!

20 Decembrie 1953. Zi de mare sărbătoare a poporului nostru, care, stăpân pe soarta sa, își poate alege în mod liber adevărații săi reprezentanți în organele locale ale puterii de stat.

Regiunea noastră este gata de alegeți. Străzile orașelor, ulițele comunității și ale satelor cunosc o însuflețire deosebită. Desfășurarea campaniei electorale a demonstrat cât de puternică e unitatea de luptă a poporului nostru în jurul partidului și Comitetului său Central, a dovedit că oamenii muncii sunt pătrunși de importanța excepțională a alegerilor pentru întărirea statului nostru democrat-popular. Deosebita însuflețire cu care s'au făcut propunerile de candidați, interesul cu care cetățenii au verificat listele de alegători, atmosfera plină de căldură și încredere reciprocă în care au avut loc întâlnirile dintre candidați și alegători, lărga dezbateră a problemelor de interes obșteșc, sunt o ilustrare puternică a vieții noi, a marilor drepturi și libertăți de care se bucură poporul nostru muncitor.

Campania electorală a fost un minunat prilej de intensificare a activității politice a maselor. În același timp, ea a constituit un prilej de intensificare a luptei oamenilor muncii dela orașe și sate pentru realizarea măsurilor economice adoptate de plenary largită a C.C. al P.M.R. din 19-20 August a. c.

O dovadă grăitoare a însuflețirii cu care oamenii muncii întâmpină alegerile, este faptul că 18 întreprinderi din regiunea noastră, printre care fabrica „Josif Rangheț”, „Tebea”, „Tricolul Roșu”, cooperativa meșteșugărească „Ojelul” și altele, și-au îndeplinit planul anual de producție. Deasemeni, țărani muncitori au obținut noi succese în realizarea la timp și în bune condițiuni a lucrărilor campaniei de toamnă, căutând totodată să se achite cu cinste de îndatoririle ce le au față de stat.

Astăzi va vota întregul nostru popor muncitor. El știe că se prezintă în fața urnelor pentru a alege din rândurile lui pe cei mai buni fii ai săi, propuși a fi deputați în sfaturile populare.

Sfaturile populare realizează o legătură trainică a statului democrat-popular cu masele — legătură care constituie principalul izvor al forței statului nostru.

Oamenii muncii văd și simt câtă deosebire este între sfaturile populare și vechile organe administrative ale statului burghez-moșieresc — consiliile comunale și județene, prefecturile, preturiile și primăriile. Numiți de sus, din rândurile claselor exploatare și a slugilor lor, prefectii, notarii, primarii, etc., urmăreau numai îmbunătățirea personală și spânzarea celor ce muncesc, proleptarea și ocrorirea tuturor jefuitorilor poporului. Statul burghez-moșieresc respinge cu brutalitate masele dela rezolvarea problemelor de interes obșteșc. Un adevărat zid se ridică între cetățeni și aparatul de stat burghez-moșieresc.

Astăzi, sub regimul de democrație populară, acest zid nu mai există. Acum, organele locale ale puterii de stat sunt legate prin mii de fire de cele mai largi mase populare.

Oamenii muncii sunt acei care aleg din rândurile lor prin vot universal, egal, direct și secret, deputații în sfaturile populare. Muncitorii stahanoviști și fruntași în producție, colectivități și țărani muncitori care sunt în fruntea luptei pentru recolte bogate, intelectuali care și-au pus întreaga lor pricepere în slujba poporului, învățători, care cresc și educă cu dragoste un tineret sănătos, oameni ai muncii comuniste și din rândul minorităților naționale — iată cine sunt candidații Frontului Democrației Populare în alegerile de deputați care au loc azi.

Spre secțiile de votare se îndreaptă în această zi, începând dela orele 6 dimineața, toți cetățenii cinstiți care au împlinit vârsta de 18 ani — fie că sunt români, maghiari, sărbi, germani sau de altă naționalitate — indiferent de religie, de nivelul lor cultural, de meseria pe care o practică sau de durata domiciliului într-o anumită localitate.

Ce pot opune stătele capitaliste profundului democratism al alegerilor din țara noastră? Doar excluderea dela vot a unei mari părți din populație, nerușinatul regim de inegalitate electorală, teroarea și măslirea rezultatelor, întreaga farsă desgustătoare a alegerilor.

Alegerile care au loc în regimul nostru democrat-popular se deose-

besc ca dela cer la pământ de alegerile de sub regimul burghez-moșieresc. Certurile, bătăliele, asasinatetele, măslirea urnelor, etc., au rămas o amintire tristă a trecutului rușinos.

Cu multă bucurie se gândesc astăzi oamenii muncii din regiunea noastră, în drum spre secțiile de votare, la realizările împlinite în anii regimului de democrație populară. Ei se mândresc pe drept cuvânt cu fabrica de mașini-unelte „Josif Rangheț” construită în anii regimului nostru, unde se produc strunguri românești de mare precizie; cu „Frigoriferul” modern, cu puternica dezvoltare a uzinelor „Flamura Roșie”, a fabricii de Zahăr, a uzinelor „30 Decembrie”, a fabricii „Libertatea” și altele.

Țărani muncitori văd cum pe zi ce trece se schimbă tot mai mult viața satului. În multe comune din regiunea noastră au apărut în anii regimului democrat-popular numeroase cinematografe, școli noi, biblioteci, case de naștere, dispensare, grădinițe de copii, etc. În peste 50 de comune din regiune s'au aprins pentru prima dată lumina electrică. La sate există în prezent 340 cămine culturale unde se desfășoară o rodnică activitate cultural-educativă, iar bibliotecile sătești au fost înzestrate numai anul acesta cu peste 70.000 volume.

În scopul ocrotirii sănătății oamenilor muncii s'au creat în regiunea Arad noi spitale, policlinici, maternități. S'au amenajat 31 case de naștere, 154 puncte farmaceutice, 90 dispensare. Numărul paturilor în spitale a crescut la 834 în 1953 față de 300 cât era în 1944.

Oamenii muncii din regiunea noastră sunt mândri de aceste realizări și pășesc cu încredere în fața urnelor cu gândul la viitorul lor luminos.

Prin votul lor dat candidaților F.D.P., oamenii muncii vor contribui la întărirea sfaturilor populare, care — fiind cea mai largă organizație de masă — au datorită și de o mare contribuție la realizarea măsurilor economice adoptate de plenary largită a C.C. al P.M.R. din 19-20 August a. c.

Alături de oamenii muncii vârstnici, tineretul este azi vesel și plin de mândrie pentru că este chemat să ia parte la sărbătoarea alegerii celor mai buni fii ai poporului ca deputați în sfaturile populare. Tinerii muncitori, țărani muncitori, studenții și elevii se îndreaptă cu entuziasm spre locul unde-și vor da votul lor candidaților F.D.P. Ei simt grija ce le-o poartă partidul și guvernul, grija ce se reflectă prin crearea de școli și instituții noi, laboratoare unde-și pot însuși bogate cunoștințe științifice, cămine bine amenajate, cantine, biblioteci, burse și multe alte mijloace ce le sunt puse la dispoziție.

Pe fețele femeilor se poate cili mulțumirea pentru că, spre deosebire de trecut, în Republica Populară Română ele se bucură de depline drepturi cetățenești. Ele vor vota azi pentru libertatea și drepturile cucerite, pentru viața fericită a copiilor lor.

Oamenii muncii din rândul minorităților naționale, care se bucură în țara noastră de drepturi egale cu poporul român, votează pentru întărirea țării noastre, patrie iubită a tuturor oamenilor muncii, indiferent de naționalitate.

În unitățile militare votează ostașii, sergenții și ofițerii, mândri că-și pot spune cuvântul în alegerea deputaților pentru sfaturile populare, mândri că fac parte din Armata noastră Populară, scut ai apărării cuceririlor poporului muncitor.

Poporul nostru muncitor, constructor al vieții noi, privește cu dragoste cuceririle sale și este plin de încredere în viitorul însoțit al patriei noastre. Recentele Hotărâri luate în vederea împlinirii măsurilor economice adoptate de plenary largită a C.C. al P.M.R. din 19-20 August a. c., sunt o dovadă grăitoare a grijii partidului și guvernului pentru continua îmbunătățirea a nivelului de trai material și cultural al celor ce muncesc.

Poporul muncitor din patria noastră este sigur că-și va putea realiza țelurile sale, datorită politicii consecvente de pace a statului nostru democrat-popular, politicii de solidaritate cu toate popoarele iubitoare de pace. Poporul nostru este plin de bucurie și încredere în viitor, căci are prietenii atât de puternici ca marea Uniune Sovietică, R. P. Chineză și țările de democrație populară.

Pășind cu toții în fața urnelor, alegătorii din regiunea noastră — ca și cei din întreaga țară — votează candidații Frontului Democrației Populare, fiind pe deplin conștienți că astfel votează pentru pace și socialism, pentru bunăstare, pentru fericirea poporului și întărirea scumpei noastre patrii.

Trăiască victoria în alegeri a Frontului Democrației Populare!



18 întreprinderi din regiunea noastră și-au îndeplinit planul anual

În întreaga regiune Arad îmbrăcată în vestiment sărbătore, ca și în întreaga țară, oamenii muncii se prezintă în fața urnelor raportând partidului și guvernului că și-au respectat cuvântul, că angajamentul luat în cinstea acestui important eveniment a prins viață.

Astăzi, muncitorii, tehnicienii și funcționarii din întreprinderile regiunii, la fel ca întregul popor muncitor, se prezintă în fața urnelor pentru a da votul candidaților F.D.P. cu un bilanț bogat de fapte.

Acum, în zi de alegeri, muncitorii vorbesc cu dragoste despre succesele dobândite în lupta pentru traducerea în viață a programului de măsuri economice elaborat de plenary largită a C.C. al P.M.R. din 19-20 August cu privire la dezvoltarea economiei naționale și ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc.

Intensificând întrecerea socialistă în cloșca alegerilor, aplicând metodele de lucru ale stahanoviștilor sovietici și inițiativa stahanoviștilor din țara noastră, colectivele din 18 întreprinderi ale regiunii Arad raportează cu mândrie că și-au îndeplinit planul de producție înainte de termen, dând produse în conștientul anului viitor. Printre întreprinderile care și-au îndeplinit planul sunt fabricile de mașini-unelte „Josif Rangheț” care la data de 5 Decembrie și-a îndeplinit planul global pe anul 1953. Dintre întreprinderile producătoare de bunuri de larg consum, se pot aminti fabrica de mașini „Gheorghe Dozza”, „Tricolul Roșu”, „Tebea”, „Mira”, „Vremuri Noi”, „Precizia”, „Ojelul” etc. În acest fel, colectivele acestor întreprinderi au contribuit la sporirea bucurii de larg consum destinate oamenilor muncii din țara noastră.

La obținerea acestui succes, o contribuție importantă au avut-o cei 533 stahanoviști și 3833 fruntași în producție al întreprinderilor, care au stat întodeauna în fruntea întrecerii socialiste.

Aceste succese fac ca sărbătoarea din luna decembrie a oamenilor muncii din regiunea Arad să fie și mai mare. Astăzi, când în orașul Arad și în satele din regiune flutură steaguri, cântă fanfare, oamenii muncii se prezintă la urne cu bucurie și încredere, cu cifrele anuale-do plan realizate. Acum când cu toții votează pentru înflorirea patriei, pentru întărirea cuceririlor poporului condus de partid, pentru pace, își dau angajamentul să muncească în viitor cu și mai mare elan pentru a dobândi noi victorii în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor de plan ce le revin în anul viitor, dându-și seama că astfel luptă pentru o viață tot mai bună, pentru socialism.

Colectiviștii contribuie la îmbunătățirea aprovizionării populației

Hotărârea adoptată de plenary largită a C.C. al P.M.R. din 19-20 August 1953 trasează oamenilor muncii din agricultură sarcini de mare răspundere în domeniul creșterii animalelor. În scopul îmbunătățirii aprovizionării celor ce muncesc.

În susținerea sarcinilor trasate de partid, gospodăria agricolă colectivă „Ștefan Plavăț” din comuna Cenad, raionul Sântoiașul Mare, se preocupă intens de creșterea și dezvoltarea șepțelului.

Aceasta dovedește însuși faptul că în anul acesta numărul animalelor și a păsărilor a crescut față de anul trecut cu 30 la sută, al porcilor cu 100 la sută, iar al păsărilor cu 200 la sută. Pentru asigurarea cu furaje a animalelor au fost însăși în acest an mari suprafețe cu porumb, fân, boarecș de primăvară și de toamnă, lucernă și sfeclă de nutreț. Tot în acest scop au fost repartizate mari cantități de cartofi, orz, ovăz și porumb. Toate furajele au fost însoțite după indicațiile specialiștilor dela raion și dela stațiunea experimentală din Cenad.

În cadrul gospodăriei funcționează un

curs agro-zootehnic frecventat de un număr de 82 colectiviști, unde aceștia își însușesc cele mai avansate metode de îngrijire a animalelor. Specialiștii zootehniști Dumitru Denil și Ioana Popescu predau cursanților lecții pline de învățăminte practice.

Iată-l, de pildă, pe Gheorghe Deheleanu cum îngrijește vacile după cele învățate la cursul agro-zootehnic: disdemină vizitează toate grajdurile vitelor și deschide geamurile pentru aerisire. Curațenia grajdurilor, țesălatul vitelor, furajarea și adăparea acestora le execută în fiecare zi la aceeași oră. El a învățat că vitele trebuie să aibă și în jurul lor curățenie exemplară, iar toate acestea le aplică în munca sa.

Aprape de cocișele porcilor, îngrijitorul Ioan Timar cântărește orzul pe care îl dă animalelor conform rației stabilite. Gospodăria colectivă are peste 400 de porci de toate mărimile. Porcii sunt bine întreținuți, boxele sunt spațioase, curele și proaspăt văruite.

Mai multă gălăgie se aude la creșterea de păsări unde Persida Nedercov împarte

boabele. Sute de păsări s'au strâns în jurul ei. În fiecare zi ea strânge sute de ouă, pe care gospodăria le vinde cooperativei. Gospodăria mă are și 65 familii de albine care deasemeni aduc un mare venit. Oile gospodăriei sunt și acum la pășunat. Gheorghe Barna este un vechi cioban și priceput îngrijitor de oi. Numarul oilor a crescut cu mii față de anul trecut, iar în anul viitor, va crește cu peste 50 la sută.

Dezvoltând creșterea animalelor, colectiviștii trimis spre orașe lot mai mari cantități de animale și produse animale.

În adunarea generală, colectiviștii au hotărât să mărească șepțelul de animale în anul viitor, crescând cât mai multe animale și păsări de rasă superioară și cu o mare productivitate. În acest scop se va mări cu 70 la sută suprafața însăși cu plante furajere.

Colectiviștii din comuna Cenad sunt hotărâți să asigure dezvoltarea creșterii animalelor pentru a obține într-un viitor aprovizionarea populației cu produse animale, contribuind astfel la ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii

Fruntași la achitarea cotelor și impozitelor

Alături de toți oamenii muncii dela orașe și sate, țărani muncitori din comuna Birchiș, raionul Lipova și satele aparținătoare Ostrov și Virisimor s'au pregătit pentru a îndeplini cu cinste ziua de 20 Decembrie. Îndrumați zi de zi de organizația de bază, prin agitatorii săi, și de către statul popular, ei au terminat la timp campania însăși a țăranelor de toamnă, iar în prezent se străduiesc să realizeze în întregime planul arăturilor adânci de toamnă și al colectivelor.

Acest lucru a făcut ca țărani muncitori să se prezinte în număr tot mai mare la baza de recepție, iar ritmul colectivelor și al achitării impozitelor să crească pe zi ce trece. Bunăoară, în satul Virisimor, încă la începutul acestei luni, planul de colectare la ceapă, floarea-soarelui, fân și achitarea impozitelor agricole a fost realizat în întregime, iar la porumb, cartofi, carne, etc., să fie aproape realizat. Țărani muncitori din satul Virisimor ca Dumitru

Teodorescu, Gheorghe Șuba și alții sunt fruntași, predându-și în întregime cotele și achitându-și impozitele cuvenite statului. Fruntași la predarea cotelor sunt și țărani muncitori Pavel Rusu, Traian Tamsa și Maria Ardelean, care sunt trecuți pe tabla de onoare din fața statului popular al comunei Birchiș.

TIBERIU HOTABAN, coresp.

Stabilirea drepturilor la pensie și ajutoare bănești în cooperația meșteșugărească

Consiliul de Miniștri al R.P.R. a dat recent o Hotărâre cu privire la stabilirea drepturilor la pensie în cooperația meșteșugărească.

Conform acestei Hotărâri, drepturile la pensie ale cooperantilor și ucenicilor se stabilesc de către Uniunea Centrală a Cooperativelor Meșteșugărești — prin Casa Centrală a Asiguraților Reciproce — pe baza normelor legale aplicate în Asigurațiile Sociale de Stat, cu excepția pensiei de bătrânețe pentru care, pe lângă vechimea în câmpul muncii, se cere și un stagiu de cel puțin 3 ani în cooperația meșteșugărească.

Drepturile la pensie ale meșteșugarilor necooperatori asigurați se stabilesc în aceleași condiții ca și pentru meșteșugarii cooperatori dacă au și vechimea în asigurările reciproce, după cum urmează: cel puțin 1 an, în caz de invaliditate cauzată de o boală profesională; 2 ani, în caz de invaliditate cauzată de un accident în afară de muncă sau de o boală obișnuită; 10 ani în caz de bătrânețe.

Quantumul pensilor ce se cuvin meșteșugarilor necooperatori asigurați este egal, pentru toate cazurile, cu 75% din pensia cooperantilor.

Potrivi normelor legale aplicate în Asigurațiile Sociale de Stat, de dreptul la pensionare se bucură și membrii de familie ai asiguraților decedați. În aceleași condiții primesc pensie și membrii de familie ai pensionarilor decedați.

Vechimea în câmpul muncii a cooperantilor proveniți din meșteșugari, pentru perioada cât au lucrat pe cont propriu, precum și pentru meșteșugarii necooperatori asigurați se stabilește pe baza colizațiilor depuse la fostele Case de Asigurații Sociale. Pentru perioada cuprinsă între data desființării acestor case și până la cel mult 6 luni dela data publicării acestei Hotărâri — perioadă în care meșteșugarii se pot înscrie ca membri ai Casei Centrale a Asiguraților Reciproce — vechimea în câmpul muncii se stabilește pentru meșteșugarii cooperatori pe baza actelor eliberate de organele fiscale din care se constată timpul cât a exercitat o meserie pe cont propriu, iar pentru cei necooperatori pe baza aceluiași acte, precum și a unei colizații anuale forfetare care se va stabili de UCECOM în raport cu venitul împozabil.

Printr-o altă Hotărâre a fost aprobat un regulament privind acordarea drepturilor de ajutoare în cadrul asigurărilor reciproce din cooperația meșteșugărească. Potrivi acestui regulament, membrii cooperativelor meșteșugărești și ucenicii care învață meseria fie la locul de muncă în cooperative, fie în școlile profesionale, trimiși de organele cooperației meșteșugărești, au dreptul la ajutoare bănești în caz de incapacitate temporară de muncă, din cauză de boală sau accident, pentru prevenirea îmbolnăvirilor, relucerea și întărirea sănătății, în caz de carantină, transferare la altă muncă sau reducerea programului de lucru din cauză de boală sau accident, tratament balneo-climatic. Deasemeni, se acordă cooperantelor ajutoare bănești pentru maternitate, în timpul sarcinii și leluziei, pentru procurarea rufăriei, pentru hrana nouului născut, precum și pentru îngrijirea copilului bolnav până la vârsta de 3 ani.

De dreptul la ajutoare bănești se bucură și meșteșugarii necooperatori, membri ai caselor de asigurări reciproce. Ei primesc ajutoare bănești în caz de incapacitate temporară de muncă din cauză de boală sau accident, pentru carantină, pentru maternitate, în timpul sarcinii și leluziei, precum și pentru procurarea rufăriei și pentru hrana copilului născut. Atât meșteșugarii cooperatori cât și cei necooperatori au dreptul la ajutoare bănești în caz de deces al unui membru de familie întreținut de ei. Deasemeni, membrii de familie ai cooperantilor, al ucenicilor și meșteșugarilor necooperatori asigurați au dreptul la ajutoare în bani în caz de deces al susținătorului lor.

Regulamentul prevede deasemeni acordarea de ajutoare bănești cooperantilor care lucrează la domiciliu,

CANDIDATA

de Ion Jivan

Intr'un cartier marginaș, stingher, Pe-unde trece rar Pretor sau primar unde se bolește și se flămânzește și pe unde chinul crește ca neghinul, crește și se trage precum cresc. etaje, în mătăsuri pentru bogatași din centru...

Intr'o ladă joasă — poți să-i zici și casă — patru surori cresc și se oflesc și se ngâbenesc, precum floarea verde petalele și pierde și se 'ndoie, 'ndoie frunza și-o înmoaie când apă nu-i lasă buruiana groasă.

Iar trei surioare trudesc jesoarea, Dar din pânza deasă rar vin pâini pe masă. Vine viață goală și plămâni cu boală, zilele scurrate!

— Spune-mi firioșor de ce tatăl lor bate străzi, nămeji seri și dimineți Și-i somcr, în drum, Când e meșter bun? Dece după zeci de ani, ce-i petreci Asudând prelung greu trăgând în jug într'o zi, hai, hai, după poșta lui patronul barbar te asvârte-așar?

In uzină lui, a patronului, loc de lînă nu-i. În zadar dorești zile omenști pâine și binețe pentru bătrânețe. De vrei alt soroc treci în front, în joc Câtă către țel sub roșu drapel, căre va războie, prin negrele sloate, beciuri fără soare, grații de 'nchisoare, și spre cer senin s'o 'nălța deplin precum apă 'n valul răzbate prin maluri, și-i lumina 'ntreagă după-o noapte neagră, iar soarele crește, măi aprig luzește când norii răzbeștel

— Viorică, Viorică, Jala mamii cea mai mică, ce va fi cu tine oare? Inima în plect mă doare și mă arde și mă 'neacă că fi-o și viața seacă, că fi-o și viața chin tinerețea un suspin, Cât aș da, ajujge-oi oare Să te vad învâțătoare?

Dar din inima mea goală cum să-și fac punte spre școală? Dragostea mare ce fi-o porț cum s'o schimb în cărți și șorț! Cum să-mi joc, fetiță mică, lacrima din ochi ce-mi pică pâine 'n geanta la cea mică?

Și Viorică, nu, alt notoc n'au decăt cele trei surori ale ei. Și 'ntr'o zi cu ger, Cu nori grei pe cer, Invelită 'n șal purtându-i 'arar tratisla de șovar, în fabrica rea se 'nrobă și ea.

Prin fabrica rece jesoarea trece, Praf dela mașină în păr i se-anină, Pe cimentul stoi își poartă greoi fără pic de 'ndemn papucii de lemn.

Oh! război de fiare, chinul meu cel mare! Mă arde ca jarul urâtul și-camarul și pânza-și din tort, pânza ce fi-o porț în sdrênfosu-mi șorț!

Oăre-atât de greu voi trăi mereu?, Jara bucurii, fără gândul vit? Tinerețea mea s'o duce și ea?

II.

Ziua veni 'n vără ca o primăvară, ca o ploaie deasă peste gheața cersă viață să-i dea. Și-odată cu ea, tinerețea mea! Când în jos, pe Mureș coborâră 'n iureș, venind către noi ostașii eroi sovietici frați atît așteptați.

— Cântec soldășesc de dor, adânc și răscolitor cântec plin de înfăcărare răsunași ca o chemare când coloanele în mers le 'nălțezai cu mândru-și vers, când slăvea 'njocatul cânt sovieticului pământ care 'n anii de robie ne-a finit nădejdea vlei!

Pământ cu plaiuri întinse și ogoare necuprinse care zâmzesc din gheț nesfârșita bogăție și bumbac cu fire moi care vine și la noi.

Războalele bat ritmic, ne 'necat iar pânza se-adună colorată, bund, Jesoarei parcă dorința-i încearcă:

— Căre pânză oare o dorec mai tare? Cea cu dungă lungă? Cea cu fire mici ca niște furnici?

Dar eu le dorec căte le zăresc! Destul am purtat stambă de spălat Jara de culoare pe ploaie, ninsoare, ca o cerșetoare!

De se 'ncheie luna o să-mi cumpăr una. Nu ne 'ngreunează, toși ai mei lucrează, casa-i încalzită mama 'n tinerețea! Eh! războiul meu mult trairăm greu Crezând că-amândoi rugini-vom noi. Uneori aș vrea ca din mâna mea să poți să culugi munți de pânză 'ntr'ogil!

Oare chiar așa-i, după cum aflai, că 'n Uniune, iată, stăpânește-o Jala mașini, zeci de-odată?

III.

În curte, lângă tribund jesoarele se-adună,

De basmale curtea pare cum e iarba, cum e jarul. Trece-acum secretarul. Tinerilor mda 'ntinde ceala veselă cuprinde, utemiștii 'ntreabă ce-i. Viorică-i printre ei; Pe bluză și-a prins cu drag o insignă cu un steag iar obrazu-i striga țese cât de mândră e co' are!

La tribundă, bărbătește secretarul le vorbește, ce le spune, ce le 'ntreabă de-i e Jala caldă, gravă? Iar acum, vede oicine, zămbet cald pe Jala-i vinel! Il ascultă 'n curtea mare jesoari și jesoare, tinerii cu fețe-aprinse prind cu gâturile 'ntinse vorbele ca slovele:

— Pentru aștăzi, pentru mâine, pânza-i hrănităoare pâine, nici bărbaiți fără cămașă și nici prunci Jara de fașă, rochii Jelele-și vor face cum doresc și cum le plăce. Iar pânzei ce se 'ntreabă mâna noastră-i este mamă. Să dăm pânza să se-ajungă rduri, valuri — vreme lungă!

Nu-l ușor deodată să muncească-o Jala cât cinci altdată. Dar cine socoate, slie că se poate.

Vreme lungă-ades războalele-au mers, iar jesoarea sta, uneori privea, când slăvea 'njocatul cu veclna care și ea vreme are.

Dar acum e goand, mașina-i cu loand, firele să legi trebeve s'alergi, La-aldăca războale sudoarea-i șironice.

Ier unii le 'nșepă din greu-și se adapă și răd sub mustașa. Li-i ciuda pe Jala. Jesoarea-ar vrea să nu Jia-așă. Ce-i de Jăcut, dar? — Merg la secretar!

IV.

Secretarul li pătrunde întrebarea și-i răspunde. Până 'n noapte stă la sfat vin și ingineri indat' vln și alle jesoare. Dar pe masă ce-o Jia oare? Inginerii desenează, lini trag, le colorează, pă'rălelele-s războale trezești, parcă, chiar o droaic. Lini roșie-acum e printre mașini un drum dela care nu te-abaji pe-aldă cale nu te-arași, nu te 'nlorce 'n drum, privește, de războale le 'ngrijește.

— Asta-i deslegarea, 'nvașă din sovietica povaja, care face-o mică mând peste tehnică stăpând. E marșrutul, iar acum doar succes pe noul drum!

— Viorică, Viorică Fata mamei cea mai mică Sub mâna-și cu vrere mulla și mașinile ascultă. Și Jia-e numele stimat cunoscut în lung și 'n lat. Iar la pieptu-și tinereș, decorații strălucesc. Pentru muncă-și, ca rășpata, Te-au propus și candidat!

— Unde-aș Jia putut afla bucurie ca a mea și al Jericirii drum? Doar sub soarele de-acum!

IN LOCUINȚE PROPRII

În orașul nostru crește tot mai mult numărul muncitorilor care își construiesc locuințe proprii.

De curând, o serie de muncitori dela Atelierele Principale C.F.R. s'au mutat în noile lor locuințe. Printre aceștia se numără lăcătușul Gheorghe Man, care, împreună cu soția și cei 7 copii, locuiesc acum în noua lor casă compusă din antreu, două camere, bucătărie și cămară. El locuia înainte într-o singură cameră la subsol.

— Mă simt fericit în noua mea locuință — ne spune tov. Gheorghe Man. Pe lângă că este o locuință destul de încăpătoare — cum în trecut nici nu visam ca să-mi pot construi — mai are un avantaj că este și aproape de atelier.

Gheorghe, copilul său, elev în clasa IV elementală este bucuros că au ca-

să și un difuzor al centrului de radiolare. El l-a promis tatălui său să învețe cât mai bine și s'a angajat că va fi și mai ascultător și mai cuminte ca până acum.

Nu departe de casa lui Gheorghe Man există o altă casă, construită tot de curând. Aceasta este casa tovarășului Nicolae Coman.

Pe tovarășul Coman l-am găsit în fața casei împrăștiind niște nisip. Ne-a chemat să-l vedem noua locuință. Am ajuns în bucătărie. Aici se găsea soția lui și copilul cel mai mic, care asculta foarte atent cele transmise la difuzor.

Tov. Coman până acum locuia într-o cameră cu ciment pe jos, în Aradul-Nou.

Printre altele, el ne-a spus: — Prin grija pădăului și putut să-mi construiesc această casă. Nu

pot să găsec cuvinte prin care să-mi pot exprima bucuria. Voi căuta ca în serviciul meu să fii un exemplu în muncă și la 20 Decembrie să fii printre primii care își vor da votul candidaților poporului nostru muncitor.

În orașul nostru mai sunt mulți muncitori care și-au construit locuințe individuale cu creditele primite din partea statului. De curând, 7 muncitori dela uzinele „30 Decembrie” s'au mutat în case noi. Printre aceștia sunt Milenle Beraru, Maria Jivan și alții.

Prin aplicarea în viață a Holăririi guvernului privilegiate la construirea de locuințe pe baza cooperării între locatarii și de locuințe individuale, noi clădiri se vor înălța în orașul nostru contribuind la îmbunătățirea condițiilor de locuit ale populației.

Violeta Onofrei

La Petriș, în anii regimului democrat-popular

Comuna Petriș e așezată la poalele munților, într'un loc pitoresc. La prima vedere s'ar părea că în această comună de munte, pe care n'o străbate niciun drum mai important, nu s'au produs în ultimii ani lucruri mai deosebite.

Dar de îndată ce intri în comună aceste gânduri îți sunt spulberate pentru că în comuna Petriș vorbesc faptele.

Iată câteva din aceste fapte: În trecut, pe vremea burghezo-moșierimii, niciun copil al țăranilor muncitori din această comună n'a putut să urmeze cursurile vreunei școli mai înalte. Acum însă situația e alta. În comună a luat ființă și o școală elementală ciclul II, cu internat. Aici vin să învețe copiii ai țăranilor muncitori nu numai din Petriș, ci și din comunele vecine. La dispoziția lor stă un internat amenajat într'o fostă vilă a moșierului Alexandrescu, care venea la Petriș numai vara, cu prietenii săi, petrecându-și timpul în chefuri și orgii.

Datorită condițiilor optime de învățatură create de statul democrat-popular, astăzi comuna se poate mândri cu faptul că un număr de 22 băieți și fete urmează cursurile școlilor medii tehnice sau ale altor școli medii din Arad și alte orașe.

Cu mulți ani în urmă, în Petriș a luat ființă un dispensar medical. Acest dispensar a „funcționat” doar pe hârtie.

Locuitorii comunei, cât și ceilalți locuitori din raza circumscripției sanitare, păstrează încă în minte sistemul de funcționare al acestui dispensar. Și acum mai în minte ei faptul că la dispensar exista un medic care „lucra” în cursul unui an doar o lună-două. Din cauza lipsei de medicamente și, în general, a asistenței medicale, mortalitatea infantilă creștea mereu pe vremea regimului burghezo-moșieresc. Părinții copiilor bolnavi erau nevoiți să-și ia prunci în brațe și să meargă la dispensarul dela Săvârșin sau la spitalul din Linova.

Cu totul astfel se prezintă acum situația. Astăzi, pe lângă dispensar există un medic permanent, o soră, un ofician sanitar și o moașă. Dispensarul a fost înzestrat cu medicamente și cu utilajul strict necesar. Ca urmare a acestui lucru, mortalitatea infantilă a scăzut simțitor. Dispensarul dispune de 2 saloane a câte 4 paturi fiecare. Un salon servește pentru izolarea celor bolnavi de boli contagioase, iar celălalt servește pentru cei-

lalți bolnavi. În toamna anului 1952 pe lângă dispensar a luat naștere și un staționar, care numără 5 paturi. La acest staționar sugaci primesc asistența și îngrijirea medicală necesară. Copiilor sub vârstă școlară și celor care merg la școală, li se fac vaccinările și tratamentele necesare în caz de boală, în mod gratuit. Săptămânal se fac vizite medicale copiilor care urmează cursurile școlii. Locuitorii din raza circumscripției sanitare Petriș îl cunosc foarte bine pe doctorul Tiberiu Ortopan, care permanent, ziua și noaptea, face vizitele medicale necesare cetățenilor, atât la dispensar cât și la domiciliul acestora.

Țăranii muncitori Todor Rotaru din Petriș, Elisabeta Moise din satul Obârșia, Florica Dobrița și Aurel Popa din satul Corbești și mulți alții știu ce înseamnă acum acest dispensar pentru comunele și satele din împrejurimi. Mulți dintre ei au primit aici o asistență medicală dintre cele mai complete, regăsindu-și sănătatea, fără a fi nevoiți a se deplasa la oraș pentru a-și îngriji sănătatea.

O grijă deosebită se acordă în comuna Petriș muncii de alfabetizare. Astfel, dintr'un număr de peste 400 analfabeți, câți au existat până în 1948, peste 326 au fost alfabetizați. Actualul director al căminului cultural din comună, Aurel Corbei, a învâță carti în cursul anului 1951. Ca el sunt și Maria Has, Persida Marina, Traian Has și încă mulți alții, care acum știu să scrie și să citească, lucru pe care în trecut n'au avut posibilitatea să-l facă.

Pe timpuri, în locul unde astăzi se află căminul cultural, se găsea o cărciumă. Cumpărată de către statul popular, clădirea fostei cărciumi — deși i s'au făcut reparațiile necesare — nu corespundea intru totul pentru un cămin cultural. În 1952, căminul cultural a fost mărit, adăugându-i-se o nouă sală în care pot intra 120—150 persoane. Această sală a fost ridicată prin munca plină de avânt a locuitorilor comunei și cu ajutorul statului popular.

Lucrările de tencuit, poditură, etc., au fost plătite din sumele încasate prin autoimpunere. În momentul de față, căminul cultural este înzestrat cu două aparate de radio și o bibliotecă de peste 500 de volume. Pe lângă căminul cultural funcționează un colectiv sportiv, care prin grija statului popular comunal și a organiza-

ției de bază, are în folosință un teren de sport. Țăranii muncitori din Petriș au pentru prima dată posibilitatea să practice atletismul, voleibolul, tenisul de masă, șahul și alte discipline sportive. Cercul de șah cuprinde un număr de 32 de jucători. Colectivul sportiv, care funcționează pe lângă căminul cultural, este înzestrat cu numeroase materiale sportive.

Pe lângă căminul cultural își desfășoară activitatea și o echipă cultural-artistică. Echipa desfășoară o vie activitate atât în comună cât și în satele și comunele vecine.

Dar, acestea nu sunt singurele realizări cu care se mândresc țăranii muncitori din Petriș. Iată, de pildă, la data de 2 Octombrie a. c. organizația de bază a ținut o adunare largă, în cadrul acesteia s'a discutat printre altele, posibilitatea construirii unui grajd pentru reproducători în vederea îmbunătățirii raselor de vite din comună. Începută la data de 5 Octombrie, construcția s'a terminat la 23 Noembrie.

Numărul reproducătorilor din comună și satele aparținătoare a fost mărit. Dacă înainte, crescătorii de animale din comună și satele aparținătoare dispuneau numai de 2 tauri, și aceștia corcitură, astăzi există aici 7 tauri de rasă Simenthal și un câmpăsar pentru reproducerea de rasă Nornius mare.

Insemnate sume de bani au fost folosite în diferite construcții.

Suma de 18.800 lei s'a întrebunțat pentru construirea unui cămin cultural în satul Săliște, reparații generale făcute la școlile din comună și satul Corbești, grajdul comunal, 5 podete și alte lucrări mai mici. O importantă lucrare a fost construirea unui pod în lungime de 25 metri. Înainte de construirea acestui pod, locuitorii erau nevoiți să treacă dintr'o parte în alta a comunei, prin apă.

Aceste realizări și încă multe altele se datoresc comitetului executiv și deputaților sfatului popular comunal, care, sprijinit de către organizația de bază, a știut să folosească resursele locale și banii proveniți din autoimpunere. Un rol deosebit de important în obținerea acestor realizări l-a avut munca politică desfășurată de organizația de bază din comună.

Agitatorii organizației de bază, comuniștii, utemiștii, deputații sfatului popular au constituit pentru țăranii muncitori exemple vii în acțiunea de înfrumusețare a comunei lor.

V. Ghidancea

Se înmulțesc cunoștințele științifice ale pionierilor

Printre numeroasele realizări ale regimului nostru democrat-popular, pentru înfrumusețarea vieții copiilor noștri, se numără și frumosul Palat al Pionierilor din Arad, bucuria și mândria pionierilor din orașul și regiunea noastră.

Pionierii vin aici cu multă dragoste, căci, pe lângă jocurile distractive, în orele libere ei învață la diferite cursuri de studii, ateliere, etc. Ei aplică cele învățate la Palatul Pionierilor în munca lor dela școală.

Într'o zi friguroasă de Decembrie, întrăm la cercul de științe naturale dela Palatul Pionierilor din Arad.

Este ora 10 dimineața. Profesoara Lucia Săbău explică grupului de copii lecția „Structura internă a frunzei”. Pionierii ascultă cu atenție încordată explicațiile care contribuie la adâncirea cunoștințelor lor, la lărgirea orizontului, ajutându-i să înțeleagă cu mai multă ușurință materia predată în școală.

Tinerete vârstare stau aplecate asupra microscopelor și urmăresc în mod practic explicațiile în legătură cu lecția predată.

— Tovarășă profesoară — spune pioniera Elena Ghitea, elevă în clasa IV-a a școlii nr. 11 din Arad — eu văd prin microscop niște forme ca boabele de fasole. Oare ce sunt acestea?

— Sunt celule stomatice, care au menirea să permită evaporarea apei venită prin vasele lemnoase și totodată de a face schimburi de gaze — o lămurște profesoara.

Pioniera Elena Ghitea este o elevă foarte sărgințoasă, care are numai 4 și 5 la toate materiile. Dacă tatăl ei, Petru Ghitea, turnător la fabrica de mașini-unelte „Iosif Rangheț” este fruntaș în producție, apoi și ea este fruntașă la învățătură.

Soarele își aruncă razele asupra capetelor blonde și brune aplecate asupra microscopelor. Lecția continuă. Deodată, pioniera Doru Pârloagă întreabă:

— Ce sunt punctele acelea verzi din celule?

— Grăunțoare de clorofilă. Substanța careia i se datorează culoarea verde a frunzei și cu ajutorul căreia se face asimilația clorofiliană — îi răspunde profesoara.

În cursul predării lecției se arată că acest proces al asimilației clorofiliană a fost studiat timp de 50 de ani de marele savant soviestic C. A. Timiriazev. În renumita sa lucrare „Fiziologia plantelor”, savantul soviestic aduce o contribuție deosebită studiului asupra asimilației clorofiliană. El arată că știința are misiunea de a veni în ajutorul țăranilor muncitori, pentru ca aceștia să obțină o recoltă bogată.

Este ora 11. Lecția de științe naturale s'a terminat. Pionierii își adună caietele

cu notițe și desene, comentând între ei diferitele probleme ale lecției predată.

Luându și caietele subsoară, pionierul Nicolae Eberlein ne spune:

— Simt o adevărată plăcere la aceste lecții care mă ajută să pătrund cât mai adânc în studiul științelor naturale. Experimentele și lucrările făcute aici. În cercul nostru de științe naturale, îmi ajută foarte mult la școală.

Dealfel pionierii care frecventează cercul de științe naturale, ca și cei ce frecventează celelalte cercuri ale Palatului Pionierilor, au obținut succese însemnate la învățătură.

La plecare, grupul de pionieri ne salută vesel. În ochii lor lucește bucuria nemărginită că pot să învețe atâtea lucruri folositoare, în frumosul lor lăcaș de învățătură și jocuri.

Sala s'a golit repede, dar ecoul râurilor lor înțereș se mai aude din când în când, în timp ce coboară scările.

În curând vor veni din nou aici pentru a cunoaște alte lucruri minunate din nemărginita lume a științelor.

V. Grădinaru



La o lecție de științe naturale dela Palatul Pionierilor, pionierii își fac notițe după explicațiile profesoarei.



Un grup de pionieri cerculează la mic roscop structura internă a frunzei.

Votăm pentru înflorirea patriei, pentru pace, pentru o viață tot mai bună

Ca Hotărârile partidului să devină fapte

Sub regimul burghez-șoșieresc nu mi era asigurată existența zilei de mâine...

am studiat o serie de cărți tehnice, sovietice. Inarmat cu învățămintele din cărțile sovietice, am pornit să muncesc mai ușor și să introduc o serie de inovații...

Asăzi, însă, în regimul de democrație populară, ne bucurăm de o grijă deosebită din partea partidului și guvernului nostru.

Din biblioteca tehnică a întreprinderii am studiat, printre altele cartea: „Reclificarea mașinilor-unelte”...

Prin aplicarea metodelor sovietice, prin inovațiile ce le-am făcut, am asigurat ca utilajul să nu fie reparat de atât de multe ori ca până acum...

Când am luat cunoștință de prevederile Hotărârilor plenare, lărgite a C.C. al P.M.R. din 19-20 August...

Faptul că în întreprinderea noastră se aplică pe scară largă metode de lucru sovietice, că s'au introdus de către muncitorii numeroase inovații și raționalizări...

Aceste succese sunt posibile pentru că în activitatea noastră suntem îndrumați permanent de către organizația de bază.

Și înainte de plenară lărgită a C.C. al P.M.R., am muncit conștient că prin munca mea aduc contribuția...

Pentru mine ca și pentru toți ceilalți muncitori din țara noastră, munca plină de avânt a devenit o cinste, o chestiune de onoare...

Votăm astăzi pentru candidații Frontului Democrației Populare, luându-mi totodată angajamentul să aduc o contribuție tot mai mare la creșterea productivității muncii...

Îndrumat de către organizația de bază și de către comitetul sindical,

IOSIF ROTĂRESCU, stăhănovist la Atelierele C.F.R. Arad

Ziua de 20 Decembrie, ziua alegerilor de deputați în sfaturile populare, este întâmpinată de oamenii muncii din regiunea noastră cu multă bucurie și entuziasm.

Orășele și satele din regiunea noastră — ca și cele din întreaga țară — sunt îmbrăcate în vestiminte de sărbătoare.

In campania electorală oamenii muncii din regiunea noastră și-au dovedit pe deplin interesul față de alegerile de deputați în sfaturile populare...

Prin scrisorile ce le publicăm în revista, așteptăm din regiunea Arad să exprime hotărârile de a vota candidații Frontului Democrației Populare...

— Dăm cu deplină încredere votul nostru candidaților F. D. P. —

Astăzi au loc alegerile de deputați în sfaturile populare. Dornici să cinstim așa cum se cuvine această însemnată zi...

Gospodăria noastră colectivă — astăzi gospodărie fruntașă pe raion — a luat ființă în anul 1950 cu 41 familii de țărani muncitori români și maghiari...

De atunci și până acum gospodăria noastră colectivă a crescut mult. Ea cuprinde în prezent 87 familii. Pe lângă brigada de câmp a fost formată și o brigadă legumicolă...

Datorită muncii noastre de zi cu zi și folosindu-ne de experiența colhoznicilor sovietici, noi am cules roade bogate atât la culturile de câmp, cât și în sectorul legumicol și sectorul zootehnic...

— Dăm, cu deplină încredere votul nostru acestor candidați colectivști, precum și celorlalți candidați F.D.P., fiind siguri că astfel contribuim la înflorirea gospodăriei noastre colective...

IOSIF OLAR, președintele gospodăriei agricole colective „Proletarul” din comuna Șofronea

Votăm pentru înflorirea patriei noastre

Imi aduc aminte cum în trecut, pe vremea regimului burghez-șoșieresc, când intram în unele birouri...

patria comună a poporului român și a minorităților naționale.

In aceste vremuri au apăs însă, exploatarea, indiferența de naționalitate, se înțelegeau că se poate de bine între ei...

Azi, alături de poporul român, noi, oamenii muncii din rândul minorităților naționale, votăm cu toată încrederea...

— Dăm, cu deplină încredere votul nostru candidaților F.D.P., fiind siguri că astfel contribuim la înflorirea gospodăriei noastre colective...

Vicențiu Nagy, muncitor la fabrica de mobile „Gheorghe Doza”

Dăm cu deplină încredere votul nostru candidaților F. D. P.

Astăzi au loc alegerile de deputați în sfaturile populare. Dornici să cinstim așa cum se cuvine această însemnată zi...

Gospodăria noastră colectivă — astăzi gospodărie fruntașă pe raion — a luat ființă în anul 1950 cu 41 familii de țărani muncitori români și maghiari...

De atunci și până acum gospodăria noastră colectivă a crescut mult. Ea cuprinde în prezent 87 familii. Pe lângă brigada de câmp a fost formată și o brigadă legumicolă...

Datorită muncii noastre de zi cu zi și folosindu-ne de experiența colhoznicilor sovietici, noi am cules roade bogate atât la culturile de câmp, cât și în sectorul legumicol și sectorul zootehnic...

— Dăm, cu deplină încredere votul nostru acestor candidați colectivști, precum și celorlalți candidați F.D.P., fiind siguri că astfel contribuim la înflorirea gospodăriei noastre colective...

IOSIF OLAR, președintele gospodăriei agricole colective „Proletarul” din comuna Șofronea

Prin votul nostru întărim cuceririle poporului

Votăm cu încredere candidații Frontului Democrației Populare.

noastră colectivă. De curând a fost construit un grajd pentru 60 vite și alte construcții.

Ca urmare firească a politicii juste a Partidului Muncitoresc Român în problema națională, este și faptul că noi, oamenii muncii sârbi, alături de ceilalți muncitori naționali...

In cadrul căminului cultural se prezintă programe culturale în limba sârbă. În curând satul nostru va fi electrificat.

— Dăm, cu deplină încredere votul nostru acestor candidați colectivști, precum și celorlalți candidați F.D.P., fiind siguri că astfel contribuim la înflorirea gospodăriei noastre colective...

Colectiviștii sârbi din Satu-Mare luptă cu hotărâre pentru întărirea regimului democrat-popular. Ei demască pe dușmanii păcii care urzesc războiul aducător de moarte, mizerie și întuneric.

IOSIF OLAR, președintele gospodăriei agricole colective „Proletarul” din comuna Șofronea

Dușan Popov, membru al gospodăriei colective din Satu-Mare

Pentru o viață tot mai bună

20 Decembrie este ziua când oamenii muncii își spun cuvântul dându-și votul celor mai buni filii al poporului pentru a-l alege deputați în sfaturile populare.

legerile la care ne prezintă noi astăzi. Imi aduc aminte de farsa alegerilor din trecut unde ni se promitea multe ca a doua zi după alegeri noi, micii meseriași, să fim utiliți cu totul fără să primim vreun sprinț din dela stat.

Pășesc cu dragoste la vot

Astăzi oamenii muncii din patria noastră au o zi de mare sărbătoare. Ei își vor da votul pentru cel mai bun filii al poporului muncitor.

In slujba luptei pentru construirea socialismului

Cu multă bucurie au așteptat oamenii muncii ziua de 20 Decembrie când vor vota pe cel mai bun filii al poporului muncitor.

— Dăm, cu deplină încredere votul nostru acestor candidați colectivști, precum și celorlalți candidați F.D.P., fiind siguri că astfel contribuim la înflorirea gospodăriei noastre colective...

Vorbesc constructorii de vagoane

In vestiar, muncitorii își îmbrăcau salopetele și se pregăteau să intre în schimb de dimineață. Peste noapte înghețase, și pe drum, venind de acasă, și-au putut da seama că era un ger puternic...

De aceste schimbări își dau seama mai ales muncitorii care au lucrat în trecut la fabrica „Astra”, dar își dau seama și tinerii veniți de curând în întreprindere...

FAMILIA LUI NADUDVARI

Adeseori, lăcătușul Ludovic Nădudvari stă de vorbă cu fiul său. Tatăl este lăcătuș în secția boghuri a uzinelor „Flamura Roșie” iar fiul este tot lăcătuș, la fabrica „Josif Rangheț”...

CONDIȚII NOI DE MUNCA, INIȚIATIVE NOI

Nici nu se pomenea în trecut ca un muncitor să vină cu o propunere, cu o inițiativă, care să ducă la îmbunătățirea procesului de producție.

lău prin trei operații. După ce a studiat posibilitățile de reducere a numărului tăieturilor, a așezat pistonul dela aparatul înclinat la 45 grade. În felul acesta, în loc de 3 tăieturi, se execută numai una, iar calitatea n'a scăzut...

LIVIA POPA

Alegerile în țările capitaliste

„Statele Unite ar putea fi foarte bine comparate cu un câine care ascultă de coada lui. Noi suntem, într-un sens foarte real, o țară guvernată de o minoritate, pentru că majoritatea poporului nostru nu se bagă în politică și abdică în favoarea câtorva profesioniști ai politiciii, fiecare cu gașca lui...". Aceste cuvinte s'a încumetat să le exprime, luându-și înimă dinții, revista americană „Saturday Review of Literature” din 17 Aprilie 1951. Spun că s'a încumetat pentru că în mod obișnuit, presa americană se sfiește și se bălăbește atunci când e vorba să vorbească dacă nu sincer, dar cel puțin aproape de adevăr, despre modul de viață american.

Cu toate că în cazul de față revista „Saturday Review of Literature”, a vrut să spună ceva, ea n'a putut să nu se bălăbească. Acest lucru este deosebit de explicabil. Presa americană vândută marilor financiari deținează doar „adevăruri” convenabile pentru stăpânii ei. Adevăratele adevăruri sunt în schimb suflă și răscuie până când devin caricaturi ale adevărului. După cum vedem, și de data aceasta cititorului i-a fost oferit pe tavă un adevăr tălmăcit și răstălmăcit și înca cu condiția de a-l înghiți așa cum este.

Revista a recurs la o comparație inutilă, încercând să abată atenția cititorului de la sensul real al problemelor electorale, pe care le-a prezentat ca un „bălc poliitic”. Totuși înscenarea și preacusăta cu ață albă pe poporul american nu e altă de înșelăciune și necioplit încă luptă electorală, adică viitorul său, și fie o preocupare înaccessibilă lui prin problemele „savante” pe care le pune. Oricât de necivilizat este un popor, el nu poate să nu fie interesat de soarta sa. Dar poporul american, care știe cu toții că a dat un însemnat aport dezvoltării științelor, artei și culturii universale?

Intr'adevăr, nu poți confesta faptul că cetățeanul american nu prea frecventează acest „bălc poliitic”, căci al fi nevoit să lupte cu cifrele statistice, care, cum se știe, sunt foarte încapățănate. Statisticile arată că numărul americanilor care se prezintă la urne, nu depășește niciodată cifra de 50—60 la sută din totalul celor cu drept de vot, iar uneori scade și mai mult, până la 40 la sută, cum s'a întâmplat în 1950 la alegerile pentru Congres și chiar la 38 la sută în 1946.

Dar pentru ce nu s'a întreat revista americană, căror cauze se dă-torește acest fenomen: anormal? Este evident că problema e cam „gingașă”, și, dacă ar fi scormonită, ar da la iveală lucruri neplăcute pentru stăpânii revistei.

Noi însă vom încerca să dăm răspunsul cuvenit.

Adevărul este că poporul american nu se bagă în politică pentru că i se interzice să facă pasul acesta, pentru că este înțin prin forță departe de frământările politice și sociale de către boss-ii, adică de către jupânii întreprinderilor ce poartă numele de partide democratice și republicane. (Ele au denumiri distincte numai pentru a nu fi confundate de către cetățenii americani, atât de mult se asemănă).

Minoritatea de stăpâni luptă din răspuri pentru a-și păstra dominația asupra majorității formată din sclavi politici. În acest scop se folosesc de întregul aparat de stat pe care încă îl controlează, de legi, îndrumând într'un anumit sens educarea tinerilor prin școli și artă și, în cele din urmă, când aceste metode nu dau rezultatul scontat, se recurge la fascism.

Referindu-ne numai la legi, este deajuns pentru a ne convinge că americanilor de rând le este interes să se exprime în chestiuni ce privesc în realitate pe toți locuitorii S.U.A., în ciuda faptului că constituția proclamă că: „Dreptul cetățenilor Statelor Unite de a participa la alegeri nu va fi negat sau limitat de Statele Unite, nici de unele state ale lor sub pretextul rasei, culorii pielii sau al situației anterioare de sclavie”. Vorbele acestea nu mai prezintă azi nimic, afară doar de o demagogie ridicată la cea mai mare putere. Dreptul de vot al cetățenilor din S.U.A. este trecut prin peste 50 de genuri de restricții (censuri), reprezentând tot atâtea site, care-l cern cu minuțiozitate.

În-urma acestor operațiuni moră-rești (jupânul morar întodeauna își face parte), din dreptul de vot nu mai rămâne aproape nimic.

Ordinea brută a boss-ilor spune că nu pot vota cei ce n'au un minimum de avere, cei care nu sunt la curent cu plata impozitelor, cei care n'au un domiciliu stabil de cel puțin 3 luni, care nu cunosc carte, etc., etc. Bineînțeles că țelul acestor restricții este de a lovi în păturile de jos ale populației, în drepturile muncitorilor, funcționarilor, țăranilor, argaților, căci numai acestora le este potrivnică orânduirea capitalului și numai ei nu pot să treacă peste ele.

Opreliștele amintite mai sus n'au fost fixate întâmplător. Cei ce le-au elaborat, au stat mult pe gânduri, făcând o operă „tehnică” și lăsând astfel o molenă frumoasă pentru urmașii lor. Ei s'au gândit în primul rând la trănicia opere lor. Ce rest

ar fi avut, de pildă, fixarea unor censuri care ar fi fost depășite peste câțiva ani? Nu este mult mai bine ca censurile să aibă o viabilitate „permanentă”? Dela această considerație au pornit autorii restricțiilor de azi și urmașii lor se străduiesc să întărească acest principiu.

Una dintre restricții prevede că cel ce vrea să aleagă, trebuie să cunoască limba engleză și să știe să expună „constituția în chip convenabil” (Convenabil, cui?) Ce fac boss-ii pentru a oprim cetățenii să poată îndeplini această condiție și așa destul de caraghioasă? Ei urmăresc ca cetățenii americani să nu aibă posibilitatea de a-și ridica nivelul cultural. Și acest lucru nu le este prea greu să-l facă. Soluția e foarte simplă. Acordă în-vățământului doar 1 la sută din buget, rezervând în schimb pentru în-armări peste 70 la sută. În același timp, nu numai că condamnă poporul american să trăiască în întunec, dar și înfăptuiesc un vast program de re-înarmare. Școlile care au rămas sunt apoi îmbibate cu o ideologie profund reacionară, prin care liniștetul american este timp și legat la ochi pentru a nu vedea ce se petrece în jurul său.

În unele state din S.U.A. restricțiile au un caracter și mai brutal. În statul California de Sud sunt admisi să participe la „alegeri” dintre negri numai aceia care posedă o simțământul a 10 cetățeni de culoare albă. În statul Louisiana se trece pe listele electorale mai puțin de 3 la sută din populația neagră, în Alabama mai puțin de 2 la sută, iar în Mississippi mai puțin de 1 la sută.

Așa arată lupta electorală în S.U.A., dezvoltată de minciunile și propaganda ce-i învelesc goliciunea hidoasă. Pe de o parte marii financiari, fasciștii, pe de altă parte poporul american, au suferit și înșelate. Între aceste două tabere se doartă o luptă îndârjită pe viață și pe moarte. Cine va învinge? Cu siguranță, cel mai viguros, mai puternic, cel care luptă sincer, fără șireli-curii, pentru drepturile și libertățile ce i-au fost furate.

Boss-ii americani, ca orice negustori, și-au creat o largă rețea de afaceri. Ei au acum „colaboratori” nu numai în continentul și coloniile americane, ci și în celelalte continente, în țările capitaliste „independente”. Iar ca orice stăpâni care-și dau acrie, recomandă și impun „colaboratorilor” să ia „exemplu” de la ei și să-i urmeze pe calea „prosperității” afacerilor. Așa s'a ajuns ca guvernarea europeană, boss-ii Europei, să-și „perfecționeze” și ei metodele și în chestiunile electorale. Cu toate că nu i-au ajuns pe stăpâni, ei au reușit cu ajutorul acestora să realizeze în mare măsură ceea ce au voit: să transforme alegerile într'o simplă formalitate de schimbare a unui grup de exploata-tori cu altul la conducerea treburilor țării, orașului, comunei.

Boss-ii americani n'au făcut această „faptă bună” din dragoste pentru „colaboratori”, care în definitiv nu sunt decât niște concurenți pe piața comercială. Ei s'au condus după principii mult mai materialiste.

Văzând că în Europa Occidentală forțele comuniste și democratice sunt în continuă creștere și că guvernele europene, cu tot „ajutorul” american, nu se pot restabili — ceace ar pune sub semnul întrebării însăși existența lor — ei s'au hotărât să le dea un sprijin mai serios, atrăgându-le atenția și asupra metodelor „ingenioase” folosite de Hitler. Așa se făcu că în țările Europei Occidentale au apărut legi electorale — o adevărată minunăție: una votează alegătorul și altul este rezultatul votului. Pe drept cuvânt, alegerile care au loc pe baza acestor legi, au fost denumite „alegeri americane”.

Clica lui Adenauer, ca și Hitler pe vremuri, pare-se că a reușit să câștige întrecerea, căci după cum au dovedit alegerile din Septembrie a. e., el a știut să împiedice reprezentarea Partidului Communist din Germania în Bundestag. Frauduloasa lege electorală a lui Adenauer prevede că partidul care nu obține 5 la sută din numărul de voturi pe circumscripție electorală, să nu ia parte la distribuirea voturilor. În Grecia au drept de vot numai acei care locuiesc în aceeași localitate de mai bine de 10 ani; nu pot vota femeile, patrioții și democrații întemnițați chiar fără judecată; funcționarii de stat pot vota numai în localitatea în care s'au născut. În Danemarca a intrat recent în vigoare o lege potrivit căreia cetățenii care au primit „ajutor de paupertate” nu pot vota atâta timp cât n'au restituit „ajutorul”. În Anglia cel ce vrea să candideze pentru Camera Comunelor (parlamentul englez) trebuie să depună la visteria statului 150 lire sterline. Pe baza legii electorale din Franța, Partidul Communist în alegerile din Iunie 1951, a fost nevoit, pentru a obține un mandat de deputat, să intrucască de 2—2,5 ori mai multe voturi decât partidele burghize.

Pe lângă aceste metode „nașnice” asistăm în numeroase țări la folosirea unor metode mai „tari”. În Germania occidentală, de pildă, în preajma alegerilor au fost mobilizate mari forțe polițienești și militare. Pe străzi circulau echipe motorizate, s'au efectuat arseții, s'a recurs la maltratări, etc. În Köln a fost arestat un grup de

persoane care lipea afișe ale Partidului Communist din Germania. În Frankfurt pe Main, au fost incendiate vitrine în care era expus ziarul „Sozialistische Volkszeitung”, etc. Ziarul englez „Daily Herald” amintește, în urma alegerilor, celor dela Bonn că „s'a ar putea ca Adenauer să regrete într'o zi melodele pe care le-a folosit pentru a câștiga victoria...”. Aluzia organului laburist este evidentă.

O întregă campanie împotriva adevărului s'a pornit în întreaga lume capitalistă. Guvernele burghize recurg la fraude gangsterești, nedemne nici de tâlharii de drumul mare. Oare aceste fenomene nu-și au tălcul lor? Ba da. Ele dovedesc că burghizia a fost cuprinsă de panică, că pozițiile ei subrede se clatină.

În țările profund fascizate și în colonii și semicolonii, falsificarea voinței alegătorilor este și mai fățișă. Autoritățile britanice din Sudan au interzis, în alegerile de curând încheiate, tuturor forțelor democratice să-și prezinte candidații. Tot în Sudan a fost introdusă o lege electorală care spune ca alegerile să se facă în două scrutine, într'o primă etapă să se desemneze „electorii”, iar în a doua să se aleagă candidații pentru parlament. Astfel, de fapt se înalță alegerile directe.

Dacă autoritățile engleze n'au reușit să asigure victoria partidului „Al-Umma”, preferatilor lor, autoritățile americane din Filipine au fost mult mai active. Încă cu mult timp înainte de alegeri se știa că noul președinte al Filipinelor se va întruchipa în persoana lui Magsaysay. „La Manilla — scrie Joseph Alsop, corespondentul din Filipine al ziarului „New-York Herald Tribune” — toată lumea știe că Ramon Magsaysay este candidatul american opus actualului președinte Quirino...” La aceste afirmări neobrăzate, poporul filipinez i-a fost interzis să-și spună cuvântul. La alegeri n'a putut participa decât 20 la sută din populație.

Aceasta este fața adevărată, acesta este adevărul curat, fără fard, al alegerilor din lumea supusă dolarului. Falsuri, minciuni, promisiuni demagogice, restricții, teroare, falsificarea voturilor — iată câțiva termeni comuni tuturor alegerilor de tip american.

Poporul filipinez, ca și celelalte popoare înșelate, nu stă cu mâinile în sân. Aceste popoare, îndrumate și conduse de forțele cele mai progresiste, partidele comuniste și muncitor-rești, luptă pentru a dărâma lumea clădită din minciuni și calomii. Rezultatele multor alegeri și referendumuri din ultimul timp, dovedesc dezvoltarea încrederei oamenilor muncii în aceste partide, singurele care-i pot conduce spre victoria finală.

În alegerile parțiale din Italia, succesele partidelor communist și socialist sunt evidente. În numeroase circumscripții electorale, candidații acestor partide au reușit să iasă „victorioși” cu majoritate de voturi, învi-gând candidații partidelor burghize. Ziarul „Unita” relatează că în orașul Chiusi, unde urma să fie ales un nou consiliu municipal, partidele communist și socialist au intrat 87,86 la sută din voturile exprimate.

Guvernele și partidele burghize pierd — așa cum e și firesc — încrederea maselor. Referendumul poplăi din Elveția, care a avut loc la 6 Decembrie, a fost pentru guvernul elvețian un răsunător eșec. Poporul a respins cu majoritate de voturi proiectul unei reforme financiare preconizată de guvern pentru a putea storce din țară fonduri pentru înarmări. Și în S.U.A. partidul de guvernământ — republican — numai la câteva luni după „victoria” sa asupra partidului democrat, pierde terenul de sub picioare. Poporul american nu poate să nu-și dea seama — după cum arată sena-torul H. Douglas — că este condus de „milioniari, înalți funcționari și avocați ai trusturilor” care au „renunțat la interesele generale pentru a promova interesele speciale ale celor bogăți și puternici”. Referindu-se la rezultatele alegerilor parțiale din organele locale din S.U.A., agenția France-Press subliniază că ele sunt un indiciu net al unei masive pierderi a popularității partidului republican. Că aceste afirmații sunt exacte o dovedesc nenumeratele înfrângeri ale candidaților republicani. În alegerile municipale din statul New-York, republicanii au pierdut 6 municipalități, printre care Buffalo, unde postul de primar a fost deținut 8 ani la rând de un republican. Este deosebit de semnificativ faptul că fostul primar al New-York-ului, Impelleritter, nici nu și-a mai prezentat candidatura în actualule alegeri.

E timpul să se producă o schimbare. E timpul, într'adevăr. Țin să sublinieez că nicio muncă de improspătare nu va ajuta. A încercat careva să improspăteze un ou stricat? Așa vorbește, propovăduind înlocuirea democrației, actualul președinte al S.U.A., când era în opoziție. Dar cuvintele acestea, cu unele modificări, sunt valabile și pentru vremurile de azi și nu numai pentru S.U.A., ci pentru toate țările capitaliste. E timpul să se facă o improspătare, dar nu una de ochii lumii, ci o improspătare radicală. Să fie scos gunoii și aruncați afară. Să se desinfecțeze totul, dar absolut totul.

I. Popa

Declarația Partidului Communist din Pakistan împotriva proiectatei alianțe militare dintre S. U. A. și Pakistan

PEKIN. (Agerpres). China Nouă anunță:

Din Caraci se anunță că Partidul Communist din Pakistan a dat publicității o declarație cu privire la proiectata alianță militară dintre S.U.A. și Pakistan. În declarație se arată că această alianță ar însemna pentru Pakistan „îmbobire politică și economică”.

Alianță militară cu S.U.A. va transforma Pakistanul într'un teatru de război în eventualitatea unui război

mondial. Soldații pakistanezi vor servi drept carne de tun pentru imperia- liștii care urmăresc zdrobirea mișcării de eliberare a popoarelor exploata-tate din întreaga lume.

Guvernul Pakistanului trebuie să lupte pentru pacea generală.

Partidul Communist, din Pakistan cheamă toate partidele politice, orga-nizațiile patriotice și pe toți oamenii iubitori de pace din Pakistan să formeze un front unit împotriva acestui pericol care amenință libertatea țării.

Țările Orientului Mijlociu condamnă acordul militar dintre Pakistan și S. U. A.

CABUL. (Agerpres). TASS anunță: Ziarul afganistan „Anis” scrie într'un articol de fond că pregătirile în vederea încheierii unui acord militar între Pakistan și S.U.A. au stârnit o puternică îngrijorare în țările Orientului Mijlociu.

Îngrijorarea, scrie ziarul, a cuprins nu numai diferitele state care sunt situ-ate aproape sau departe de Pakistan, dar însuși poporul pakistanez. Toate acestea arată că poporul pakistanez nu dorește ca prin crearea de baze militare de o altă țară pe teritoriul

lui să servească scopurilor agresive și de exterminare... Pregătirile acor-dului militar arată că Pakistanul nu dorește să trăiască în relații de prietenie cu țările vecine din Asia.

Popoarele din Asia, subliniază în continuare, ziarul, urmăresc cu atenție tratativele dintre S.U.A. și Pakistan și cer în unanimitate ca cele două state să renunțe la intenția lor de a încheia un acord militar. Ele trebuie să știe că fiecare pas al lor pe calea creării pactului militar stârnete protestele tuturor popoarelor din Asia.

Măsuri samavolnice împotriva unui membru al Consiliului Mondial al Păcii

BERNA. (Agerpres). TASS anunță:

După cum reiese dintr'un comunicat al secretariatului elvețian al partizanilor păcii, parchetul i-a pus sub acuzare pe prof. André Bonnard, membru în Consiliul Mondial al Păcii, președintele Comitetului elvețian al partizanilor păcii și renumit om de știință.

După cum s'a mai anunțat, la 30 Iunie 1952 profesorul Bonnard a fost reținut pe percheziționat de poliția elvețiană în orașul Zürich, atunci când era în drum spre Berlin, pentru a participa la sesiunea extraordinară a Consiliului Mondial al Păcii.

Potrivit comunicatului oficial al departamentului justiției și poliției dat publicității la 16 Iulie 1952, la profesorul Bonnard au fost găsite printre altele documente cu privire la activitatea comitetului internațional de Cruce Roșie, „destinate a dovedi că acest comitet este în realitate o unealtă în slujba puterilor oc-

cidentale, îndeosebi a S.U.A. și Angliei”.

De atunci a început ancheta preliminară în „procesul lui Bonnard”. Într'o scrisoare publicată în presă, André Bonnard a arătat că aceste documente erau alcătuite din „articole de ziare, scrisori și câteva însemnări care pot fi culese în bibliotecă”.

Persecutarea lui André Bonnard, eminent luptător pentru pace și frun-țoș progresist al vieții publice, a pro-vocat indignare în cercurile democra-te. În Elveția a fost inițiată o mișcare pentru apărarea lui André Bonnard.

În comunicatul dat publicității în legătură cu punerea sub acuzare a profesorului André Bonnard, secretariatul Comitetului elvețian al partizanilor păcii cheamă pe toți luptătorii pentru pace să protesteze împotriva acestei înscenări. „O largă mișcare populară; se spune în comunicat, trebuie să împiedice acest proces care este un nou atentat la libertatea noastră, o nouă piedică în calea luptei pentru pace”.

Succesul grevei muncitorilor din întreaga Italia

ROMA. (Agerpres).

La 16 Decembrie a luat sfârșit greva muncitorilor din întreaga Italia, care a cunoscut un succes fără precedent. Toate organizațiile sindicale au subliniat în comunicatele date publicității după încheierea grevei că succesul acestei demonstrații se dă-torează unității de acțiune a muncitorilor.

Se știe că greva din 15 Decembrie face parte din seria acțiunilor muncitorilor italieni pentru obținerea unor condiții mai bune de trai și împotriva atentatelor guvernului contra libertăților democratice și sindicale.

Până și datele oficiale, vădit înficioare realității, arată că 12 milioane de italieni dintr'o populație de 47 milioane trăiesc într'o mizerie de nedescris.

Minimumul de trai necesar pentru o persoană a fost stabilit anul acesta la 60.000 de lire lunar. Salariul mediu al unui muncitor industrial care lucrează o săptămână completă nu reprezintă însă decât aproximativ 30.000 de lire.

Problema locuințelor este deosebit de acută. 5 milioane de italieni n'au niciun fel de adăpost.

Demonstrații antiimperialiste în Siria

BEIRUT (Agerpres). — TASS anunță: Alitudinea americanilor care au pus în scenă la colegiul american din Alep o pieșă jignitoare pentru arabi, a provocat în Siria o largă campanie antiimperială și antiimperialistă a întregului popor, și o campanie de luptă pentru libertăți democratice.

După cum rezultă din relațiile presei libanize și siriene, în toate orașele mari din Siria au loc greve și demonstrații studențești în semn de solidaritate cu studenții din Alep la care se alătură și populația din aceste orașe.

Ziarul „As-Suri al-Djadid” relatează că avocații din Homs au declarat și ei grevă în semn de solidaritate cu studenții greviști.

După cum relatează ziarul „Telegraph”, în Siria situația continuă să rămână extrem de serioasă. Numărul celor arestați

Situația școlilor din Grecia este dezastruoasă

ATENA. (Agerpres).

Situația școlilor din Grecia este dezastruoasă. În timp ce pentru cheltuieli militare guvernul alocă sume uriașe din bugetul statului, pentru renovarea sau construirea de școli nu se găsește fonduri. Din această cauză nu rare sunt cazurile când școlile dărâpănele se prăbușesc rânind pe elevii și profesori, așa cum s'a întâmplat de curând cu școala din cartierul Mico-nicalica din Atena. Liceul din orașul Zaes este deosebit de periculos pe punctul de a se prăbuși, punând în primejdie viața celor 235 de elevi.

Pentru rezolvarea acestei probleme guvernul dela Atena a găsit o soluție originală. El a elaborat un decret-lege conform căruia școlile insalubre vor fi comasate sau chiar... desființate.

TEATRUL DE STAT, prezintă azi 20 Decembrie, în orele 20: „Logodna”.

TEATRUL DE MARȚONAS, prezintă azi, 21 Decembrie, la orele 16: „Pădurea de Grefi”.

„GHEORGHE DOJA”, până azi 20 Decembrie: „Așteaptă-mă”. Repr. 3, 5, 7 și 9.

Duminică matineu la 11.30.

„NICOLAE BALCESCU”, până la 24 Decembrie: „Anii tinereții”. Repr. 3, 5, 7 și 9.

Duminică matineu la 11.30.

„HERBAK JANOS”, până azi 20 Decembrie: „Salut Moscova”. Repr. 3, 5, 7 și 9.

Duminică matineu la 11.30.

„I. L. CARAGIALE”, până azi 20 Decembrie: „Poveslea unui om adevărat”. Repr. 3, 5, 7 și 9.

Duminică matineu la 11.30.

„TIMPURI NOI”, până la 25 Decembrie: Jurnal sovietic — Omida stejarului — Jurnal românesc — Vâlcea vopsită”. Repr. azi orele 3 în continuare.

Duminică matineu la orele 10.

„MAXIM GORKI” (Micalca), până azi 20 Decembrie: „Poveste muzicală”. Repr. în zilele de lucru la orele 7. Duminică la orele 2, 4, 6 și 8.

„SOLIDARITATEA” (Gai), până la 25 Decembrie: „Corina Schmidt”. Repr. în zilele de lucru la orele 7 seara. Duminică repr. la orele 3, 5 și 7.

Declarația șefului delegației culturale a Republicii Populare Albania, care a vizitat Uniunea Sovietică

TIRANA (Agerpres). — A.T.A. anunță: Ziarele au publicat declarația lui Fadil Pacrami, șeful delegației culturale a Republicii Populare Albania, care a vizitat Uniunea Sovietică.

Pacrami a arătat că membrii delegației au văzut viața fericită a poporului sovietic, înalțul lui nivel cultural, avântul cu care oamenii sovietici construiesc comunismul.

În continuare Pacrami a spus: Ne străduim din răspuri să învățăm să construim în țara noastră aceeași viață ca și în U.R.S.S. Prețindem în Uniunea Sovietică delegația noastră a simțit sentimentele de prietenie strânsă și sinceră a poporului sovietic față de poporul albanez. Vizita în U.R.S.S. și activitatea delegației noastre pentru a face cunoscute poporului albanez realizările Uniunii Sovietice vor contribui la întărirea continuă a acestei prietenii.

Guvernul Luxemburgului nu va participa la eventuale operațiuni militare în Coreea

PHENIAN. (Agerpres). TASS anunță:

După cum s'a anunțat, guvernul Luxemburgului a hotărât să nu ia parte la apropiata Conferință pentru Coreea și să nu participe la nici un fel de operațiuni militare în Coreea, dacă ostilitățile ar fi reluate.

În Brazilia va avea loc o conferință pentru „eliberarea națională”

MONTEVIDEO. (Agerpres).

Ziarul brazilian „Impresa Popular” informează despre pregătirile active care sunt în curs în vederea întrunirii în Iunie 1954, la Rio de Janeiro, a unei conferințe pentru „eliberarea națională”. Conferința are drept scop să ducă la constituirea unui front unit al tuturor forțelor patrioților pentru salvarea economiei braziliene și eliberarea țării de sub jugul imperialismului american.

În întreaga Brazilia au fost constituite comitetele de pregătire alcătuite din frunțași de seamă ai vieții publice și culturale.

La întrunirile sindicale sunt examinate problemele privind conferința. Sindicatele salariaților din aviația civilă, muncitorilor dela tramvaie din Rio de Janeiro, marinarilor, salariaților dela fabricile de conserve și ale altor ramuri industriale au hotărât să trimită delegații la conferință.

Lobo Corneiro, deputat în Congresul Federal al Braziliei, a dat citire în parlament unui apel prin care 200 de personalități de seamă au chemat poporul brazilian să sprijine conferința.

Spectacole

TEATRUL DE STAT, prezintă azi 20 Decembrie, în orele 20: „Logodna”.

TEATRUL DE MARȚONAS, prezintă azi, 21 Decembrie, la orele 16: „Pădurea de Grefi”.

„GHEORGHE DOJA”, până azi 20 Decembrie: „Așteaptă-mă”. Repr. 3, 5, 7 și 9.

Duminică matineu la 11.30.

„NICOLAE BALCESCU”, până la 24 Decembrie: „Anii tinereții”. Repr. 3, 5, 7 și 9.

Duminică matineu la 11.30.

„HERBAK JANOS”, până azi 20 Decembrie: „Salut Moscova”. Repr. 3, 5, 7 și 9.

Duminică matineu la 11.30.

„I. L. CARAGIALE”, până azi 20 Decembrie: „Poveslea unui om adevărat”. Repr. 3, 5, 7 și 9.

Duminică matineu la 11.30.

„TIMPURI NOI”, până la 25 Decembrie: Jurnal sovietic — Omida stejarului — Jurnal românesc — Vâlcea vopsită”. Repr. azi orele 3 în continuare.

Duminică matineu la orele 10.

„MAXIM GORKI” (Micalca), până azi 20 Decembrie: „Poveste muzicală”. Repr. în zilele de lucru la orele 7. Duminică la orele 2, 4, 6 și 8.

„SOLIDARITATEA” (Gai), până la 25 Decembrie: „Corina Schmidt”. Repr. în zilele de lucru la orele 7 seara. Duminică repr. la orele 3, 5 și 7.